Zadanie: 5 / REDOKSYMETRIA

Dane:

mol

Crer=0,100 =%
V rer = 30,0 cm?3

+ I

mol

Csn»=0,0250
dm3
Vsn» = 70,0 cm3

EOFe3+/FeZ+ == 0,771 V
Eosn4+/sn2+ = 0,150V

Szukane:

N o3+ PO ek = 2 [mol]
indeks ,,po reakcji” oznacza: po ustaleniu sie stanu
réwnowagi

Rozwiqzanie:

Oczywiscie w pierwszej kolejnosci nalezy zapisa¢ réwnanie reakcji i dobra¢ wspotczynniki:
2 Fe 3 +Sn?* - 2 Fe?* + Sn*

1. w pierwszej kolejnosci nalezy obliczy¢ statg réwnowagi tej reakcji — po to by sprawdzi¢,
czy reakcja zachodzi oraz czy réwnowaga ustala sie szybko, czy reakcja przebiega prawie
do wyczerpania sie jednego z substratéw:

n-m (Eoutl - Eored)

0,059

logK =

2. podstawiajgc dane otrzymujemy wartos¢:
logK = 21,

zatem: K = 102%%co oznacza, ze reakcja zachodzi prawie do kofca, czyli wyczerpania sie

jednego z substratow (tego, ktdérego jest stechiometrycznie mniej).

3. w dalszej kolejnosci nalezy zapisaé wyrazenie na statg rownowagi postugujac sie
stezeniami sktadnikéw:

B [Fe2+]2 . [Sn4+] B )
K= [Fe3+]2 . [Sn2+] = 10

4. przyjmujac, ze po ustaleniu sie stanu réwnowagi [Fe3*] = X oraz ze stezenie to bedzie
baaaardzo mate (ten substrat ulegnie wyczerpaniu), mozemy zapisa¢ zaleznosci na
stezenie rownowagowe pozostatych sktadnikéw reakcji:



[Fe2+] _ nFe3+

=— - X
Vges+ + Vgp2+

a poniewaz X jest baaardzo mate:

[Fe2+] _ nFe3+

=—=10,0300
Vges+ + Vgp2+

5. podobnie dla jonéw Sn**:

[Fe?*]
2

[Sn**] =

a poniewaz X jest baaardzo mate:

[Sn**] =

[Fe?*]
= 0,0150
2
wtedy stezenie jondw Sn?* wyniesie:
Ngp4+

Sn?*] = —————— — [Sn**] = 0,0025
[Sn*] Vges+ + Vgp2+ [Sn*]

podstawiajgc obliczone stezenia do wyrazenia na statg rownowagi zapisang w puncie 3
konspektu mozemy obliczyé X czyli [Fe3*]

w dalszej kolejnosci, znajgc stezenie jondw Fe3* nalezy obliczy¢ ich liczno$¢ ze wzoru:
n .
C= ;=N pe3+POTeA = Co oy v (Vo + Vgp2+)

Bardzo prosze pamietac o podaniu odpowiedzi:
N pe3+PO K= mola




